

● ДЕНЬ ПОБЕДЫ

... И сердце сжимается в комок

Люди! Покуда сердца стучатся, – помните!
Какою ценой завоевано счастье, –

пожалуйста,
помните!
Р. Рождественский, "Реквием".

День Победы – особенный праздник. Нет, даже не так. День Победы – наверно, единственная дата, объединяющая вокруг себя всех россиян. Люди разных национальностей, конфессий и возрастов с одинаковым воодушевлением и гордостью движутся к мемориалам в своих городах, чтобы почтить память тех, кого уже не вернуть, чтобы сказать спасибо тем, кто еще жив.

В Кильмези в этом году празднование 69-летия Великой Победы прошло традиционно: панихида, митинг, эстафета и, конечно же, концерт. Удивительно, что до полудня в один день можно испытать столько разных эмоций.

Казалось бы, так много лет прошло со дня окончания этой страшной войны, которая стала самым настоящим преступлением против человечества. Но, тем не менее, люди продолжают помнить, продолжают приносить цветы и венки к памятнику.

А как мало осталось ветеранов! На площади они уже с раннего утра. Праздник ли для них 9 Мая? Да, наверно, это один из самых счастливых дней в их жизни. Но в то же время в эти дни у ветеранов войны и труда обостряется память, и перед их глазами стоят военные годы, тяготы работы в тылу, окопы, товарищи и близкие люди, которых забрали "сороковые-роковые".

Вот к площади потихоньку стягиваются люди. Из колонок звучат песни военных лет, и сердце против воли сжимается в комок. В это время на площади уже несут почетный караул учащиеся Кильмезской школы. На митинг движется колонна из школьников. Малыши из начальных классов держат в руках портреты воинов-кильмезян, нарядные старшеклассники держат в руках венки. Еще несколько минут ожидания, и митинг начинается.

Перед собравшимися выступают глава поселка А. В. Стяжкин, начальник Отдела военного комиссариата Кировской области по Кильмезскому району Б. Г. Чепелев и председатель районного совета ветеранов Н. А. Сухих.

Странно. Ведь, кажется, что эти речи были сказаны уже десятки раз, но все слушают внимательно, не смея переговариваться. Очень точную фразу сказал Н. А. Сухих о том, что мы никогда не будем побеждены и подавлены, пока помним, за что воевали наши деды и прадеды, пока Великая Отечественная война и цена Победы не забыты.

Также на трибуну помогли подняться ветеран Л. Ф. Стяжиной. Ее слушали особенно внимательно, ведь эта женщина – одна из тех, кто об ужасах войны знает не по рассказам, а по своему личному опыту.

Митинг вызвал самые смешанные чувства. Это и чувство гордости за свою страну, и горечь утрат, и скорбь, и радость. А еще в этот коктейль подмешивается страх за будущее Украины

и за наше будущее.

Украина всегда была частью России. С Киева берет свое начало Русь. В Малороссии живут наши братья и сестры, с которыми нас сталкивают лбами, пытаются разрушить союз, замешанный на родственной крови. Поэтому сейчас крайне необходимо празднование Дня Победы.

Нужно помнить, как русские и украинцы плечом к плечу бились с немецкими захватчиками, как единство помогло нам выстоять, не потерять веру. Кем будут украинцы без русского плеча? Каково будет России без плеча украинского?



Неизменным украшением митинга из года в год является выступление детей. Празднование 69-летия Великой Победы не стало исключением. Школьники прочитали проникновенные стихи о войне, маршем прошли юнармейцы, оставив на лицах взрослых улыбки.

После этого учащиеся начальной школы подарили ветеранам цветы и воздушные шары, буквально завалив ими представителей самого старшего поколения. А когда-то и цветов на всех участников войны не хватало...

Подрастающее поколение – самая главная наша надежда. Поэтому их присутствие на празднике просто необходимо. С малых лет дети должны знать, что такое Великая Отечественная война и почему она так называется.

Долг родителей – донести до отпрысков все свои знания о подвигах русского народа, вложить в них самое главное национальное чувство – чувство патриотизма и гордости за свою страну.

Завершился митинг торжественным возложением цветов и венков к Вечному огню. Все это время рядом с ним несли почетный караул воспитанники С. М. Дударева: Ильсур Закиев, Степан Брызгалов, Виктор Мальцев, Никита Чекмарев, Рустем Ахмедьянов, Тимурхан Халиков, Александр Титов, Айрат Давлятшин и Никита Потанин.

Долгие часы и дни перед праздником ребята усиленно готовились. Осанка, строевой шаг,



нования Дня Победы стала литературно-музыкальная композиция "Памяти павших". Это выступление подготовила со старшеклассниками Н. Г. Неустроева.

Участники композиции и зрители под музыку зажгли свечи. Школьники начали двигаться в такт музыке, создавая эффект таинства, отдавая дань памяти погибшим. Параллельно несколько ребят читали стихи. Это было очень проникновенное выступление, после которого чувства вновь обострились, а к горлу подступил ком.

Ребята призывали вспомнить погибших, вспомнить всех жертв этого масштабного кровопролития и постараться предотвратить повторение этого кошмара. После выступления зрители не хотели расходиться, словно ждали чего-то еще.

Несомненно, ребята смогли произвести впечатление на пришедших. Ведь подобным образом они заставили молодежь и людей среднего возраста задуматься о последствиях войны. Они напомнили, что война – это не романтика, показанная в советских фильмах и книгах. Война – это прежде всего смерть, горе, сироты, нищета, голод и отчаяние.

Как мне кажется, подобные перформансы лучше праздничных салютов, ведь они помогают человеку задуматься о ценности мирного неба над головой.

Олеся МИХАЙЛОВА.
Фото автора.



● В СЕЛИНСКОМ ПОСЕЛЕНИИ

Почтили память трудом

В Селинском поселении праздничные дни были отмечены не только гуляниями и отдыхом, но и ударной работой.

Начались праздничные дни, посвященные 69 годовщине Великой Победы, еще 8 мая – в Селино, у памятника землякам, погибшим во время Великой Отечественной войны, прошел митинг. На это торжественное мероприятие были приглашены труженики тыла и дети войны, ветераны труда, почетные жители деревни.

Как всегда, в полном составе на митинг пришли учителя и учащиеся школы, воспитанники дошкольной группы, работники культуры и администрации поселения. К памятнику были возложены венки и цветы.

Школьники подготовили символичные подарки: труженикам тыла, которые в голоде и в холоде трудились на благо победы – теплые вязаные носки, а теперешним бабушкам и дедушкам, лишенным из-за войны детства, дети принесли свои любимые игрушки.

После митинга в клубе состоялся концерт, подготовленный работниками культуры и самодельными артистами.

9 мая митинг прошел и в деревне Ключи. Надо сказать, что жители этой деревни всегда сами проводят подобные мероприятия. Без подсказок и указаний сверху перед светлым праздником Победы они прибирают свою деревню, благоустраивают территорию памятника погибшим воинам, покупают на собранные с жителей средства венки.

В этот раз на митинг к ним приехали глава администрации поселения и работники культуры вместе с деревенским баянистом Николаем Федоровичем Вороновым. После торжественных речей и минуты молчания прямо здесь же, у памятника, состоялся импровизированный концерт – жители Ключей охотно подпевали артистам, заказывая им все новые и новые песни.

И, как водится исстари в деревнях, не обошлось и без застолья. Стол был накрыт прямо в центре деревни: деликатесы были свои, домашние – соленья, салаты, пироги, оладушки, мед и варенье.

Вечером этого же дня военные мелодии звучали уже у памятника в Селино – там была организована акция "Песни Победы". Народу хоть и собралось здесь меньше, чем в Ключах, но любимыми всеми песен, которые не устают никогда, было спето немало.

Отрадно, что и мы, молодое поколение, не чужды этому песенному патриотизму: и "Катюшу", и "День Победы", и "Десятый наш десантный батальон" и другие не менее замечательные песни мы тоже знаем и любим.

Не только песнями и застольями были отмечены праздничные дни для селинцев. Уже в 9 утра 10 мая на Селинском кладбище, перекрывая звонкое пение птиц, зазвучали пилы, топоры и заурчали трактора. Более пятидесяти человек собрались на субботник по благоустройству сельского погоста.

Подобные субботники устраиваются здесь ежегодно, но нынешний стал более грандиозным: во-первых, нужно было устранить страшные последствия урагана прошлого лета; во-вторых, убрать всю старую изгородь и подготовить место для новой.

Фронт работ был немаленький, но благодаря трудовому духу (среди работавших были и приезжие из Кильмези и Зимника), помощи современных "Штилей" и старых дедовских граблей и лопат, сотням лошадиных сил четырех частных тракторов уже в 2 часа пополудни все запланированные работы были закончены.

Техника, конечно, великое дело! Каждый год для этого благого дела предоставляют свои личные трактора А. П. Лялин, И. М. Иванков, С. П. Елькин, Ю. Л. Филимонов. Не отказывает никогда в помощи индивидуальный предприниматель В. В. Чучалин, вот и в этом году он выделил бесплатно пиломатериал для новой изгороди.

Трудовому энтузиазму помог и чай с костра, и бутерброды с сыром и колбасой, организованные администрацией Селинского поселения.

Теперь селинцам предстоит большая работа по установке новой изгороди – железные столбы и все необходимое для нее уже приобретено на пожертвования граждан.

Надеемся, что к празднику Святой Троицы, – говорят в администрации Селинского поселения, – новая кладбищенская изгородь будет готова.

К. ЧИРГИНА,
студентка 1 курса
факультета журналистики ВГУ.

● СПОРТ

В эстафете лучшие – "Молодые ветры"



9 мая, сразу после парада, на площади у памятника стартовала эстафета на кубок главы администрации. Два года подряд в

ней выигрывала кильмезская ДЮСШ во главе с Р. Р. Салахутдиновым. И нынче одиннадцатиклассники намеревались

отыграть у них кубок, но, увы, их ожидания не оправдались.

Первое место в командном зачете снова взял Рузиль Ракипович с "Молодыми ветрами", – рассказала ведущий специалист по спорту администрации района Татьяна Петровна Жалнина. – Второе – у туристического клуба "Горизонт", третье – у команды "РИТМ-бис", четвертое – у райпо, пятое – у "Вятского лесокombината" и лишь шестое – у команды школьников. Рабочая молодежь оказалась сильнее... Кстати, на будущий год, к 70-летию Великой Победы, мы планируем провести эстафету уже из 70 этапов, которые будут проходить по центру поселка. А пока километр бегали здесь: мимо почты, райпо, магазинов "У Петровича", музея и райгаза.

После эстафеты на старт вышли те, кто намеревался почтить память погибших в Вели-

кой Отечественной войне личным зачетом в кроссе.

Пробег проходит ежегодно в течение последних десяти лет точно, – продолжает Жалнина. – Кросс стартовал и финишировал у памятника. Участники бежали ту же дистанцию, что и во время эстафеты.

Среди женщин первое место у Елены Чучалиной, второе – у Гаширы Зиганшиной. Среди мужчин первое – у Алексея Александрова, второе – у Максима Жалнина, третье – у Аркадия Кудрявцева. Среди школьников первое место у Дениса Крупина, а второе – у Данила Мамадаева. И единственное место – призовое, естественно, – среди студентов – у Айнура Гайфутдинова. Все участники были награждены ценными призами и грамотами.

Екатерина АНТУШЕВА.
Фото автора.